Открытое занятие
Экспериментально-исследовательская деятельность
Старший дошкольный возраст
«Случай с «Капитошкой».

( комплексное занятие)

Цели и задачи: Закрепить знания детей о свойстве воды (жидкая, без запаха, без вкуса, прозрачная, течет, замерзает, в воде одни вещества растворяются, другие не растворяются, вода не имеет формы). Дать понятие о значимости воды в жизни человека, в природе. Создать условия для выявления и проверки различных способов очистки воды. Познакомить детей еще с одним свойством воды («Пар - тоже вода»). Развивать умение схематично изображать проделанные действия. Закреплять в речи детей слова: фильтр, воронка, пар.
Материал: грязная вода, баночки, воронки, марля, вата, тряпочки, термос с горячей водой, зеркало, капли воды,  изготовленные из бумаги.
Ход занятия
I. Введение в тему.
Воспитатель. Если на нос сели кляксы,
  1.Кто тогда нам первый друг,
Снимет грязь с лица и рук?
Без чего, не может мама
Ни готовить, ни стирать?
Без чего мы, скажем прямо,
Человеку умирать?
Чтобы лился дождик с неба,
Чтоб росли колосья хлеба,
Чтобы плыли корабли,
Чтоб варились кисели,
Чтобы не было беды –
Жить нельзя нам без… (воды).
II. Игровая ситуация.
В группу вносят игрушку Капельку
Воспитатель. Ребята, кто это к нам пришел? Ты кто?
Капелька. Я капелька  Капитошка.
Воспитатель. А зачем ты к нам пришла?
Капелька. Я пришла в гости к своим сестричкам-капелькам, которые живут у вас в группе.
Воспитатель. Ребята, давайте покажем Капитошке, где живут сестрички-капельки, что они у нас делают и какую приносят пользу.
III. Путешествие-поиск капелек по группе.
Дети идут по группе, делают остановки.
В  у г о л к е  п р и р о д ы: возле растений.
Дети. Цветы надо поливать, они живые, без воды засохнут, завянут – им нужна вода. (Приклеивают маленькую капельку.)
О к о л о   м о й к и   в   п о д с о б н о м   п о м е щ е н и и.
Дети. Помощнику воспитателя надо много воды, чтобы мыть посуду, полы, вытирать пыль, убирать в группе. (Приклеивают капельку.)
В  и г р о в о м  у г о л к е.
Дети. Вода нужна, чтобы мыть грязные игрушки и стирать куклам одежду. (Приклеивают капельку.)
В  т у а л е т н о й  к о м н а т е.
Дети. Вода нужна, чтобы дети могли мыть руки и лицо, выполнять необходимые гигиенические требования. (Приклеивают капельку.)
У  с т о л а,  н а  к о т о р о м   с т о и т   г р а ф и н   с   в о д о й.
Дети. Вода нужна, чтобы мы могли ее пить. (Приклеивают капельку.)
Воспитатель. Вот, Капитошка, сколько в нашей группе сестричек-капелек живет, которые приносят нам большую пользу.
Дети садятся на места.
 Экспериментальная деятельность «Как воду сделать чистой».
Воспитатель. Вода из большой реки течет по специальным трубам и попадает к нам в детский сад и в ваши дома – эти трубы называются водопроводными. Для того чтобы мы с вами могли пить чистую воду, умываться и мыть руки, нужно беречь воду – не тратить ее зря. Если вы помыли руки или лицо, не забывайте закрывать кран.
Ребята, теперь посмотрите: перед вами две емкости с водой. Как вы думаете, вода в них одинаковая?
Дети. Нет! В одной емкости вода чистая, а в другой – грязная.
Воспитатель. Ребята, а какую воду вы хотели бы выпить – эту или эту?
Дети. Вот эту.
Воспитатель. А почему?
Дети. Потому, что здесь вода чистая, а в этом стакане – грязная. Воду нужно пить чистую.
Воспитатель. Давайте все вместе попробуем очистить грязную воду. Для этого  пройдите в лабораторию «Почемучка» и начинайте эксперимент, но для проведения опыта вам сначала нужно разделиться на пары. Приступайте.  Посмотрите, что у нас получается.
Воспитатель: Какой стала вода?
Дети Вода стала чистой.
Воспитатель. А что стало с нашей бумагой?
Дети. Она стала грязной
Физкультминутка
Пальчиковая гимнастика «Дождик».
Дождик капнул на лошадку (правой рукой касаемся левой),
На цветы (круговое движение правой рукой)
И на дорожку (обе руки перед собой).
Льется, льется – ой-ей-ей! (Покачивание головы.)
Побежали мы домой (бег на месте)
Опыт: «Пар- это тоже вода».
Воспитатель. Ребята, вы знаете, что вода бывает холодной, теплой, а еще вода может быть горячей. Сильно, сильно горячей - кипяток. Я вскипятила чайник и налила горячую воду в термос.
Воспитатель открывает термос и показывает детям пар, стараясь, чтобы дети заметили пар.
Воспитатель. Что вы видите над термосом? Интересно, откуда он появился, что это такое пар, из чего он? Тогда, давайте, мы аккуратно его поймаем на это зеркало. Посмотрите, что случилось с зеркалом (оно запотело). Теперь мы сможем посмотреть, из чего состоит пар, что это такое.
Воспитатель предлагает салфетку (она сухая). Необходимо промокнуть зеркало об салфетку.
 Она стала мокрой. Значит пар - это тоже вода. Делаем вывод: «Пар - это вода». 

Вы очень много узнали про воду. А сейчас мы проведём викторину, где вы расскажете Капитошке всё, что вы узнали.
Викторина по теме вода.
1.конкурс Вопросительный
1. Меня льют, меня пьют, всем нужна я. Кто я такая?
Ответ: вода
2. Какие свойства воды вы знаете?
Ответ: вода без цвета, без запаха, не имеет формы
3. Можно ли пить воду океанов, морей?
Ответ: нет, потому что она соленая
4. Как мы можем бережнее относиться к воде?
Ответ: не расходовать её бездумно, не засорять водоёмы, следить за тем, чтобы кран был закрыт, когда не идёт использование.
5. Как вы считаете, где зародилась жизнь? Где обитали первые живые существа?
Ответ: в воде
6. Могут ли растения,  животные  и человек прожить без воды?
Ответ: нет, не могут
7. Что мы делаем с помощью воды?
Ответ: пьём, варим еду, стираем, плаваем, купаемся, создаём материальные блага (создание производств возможно только с использованием воды), поливаем растения, поим животных.
8. Какие состояния воды вы знаете?
Ответ: твёрдое  (лёд, снег), жидкое (вода),  газообразное (пар).
9. Почему лёд плавает в воде?
Ответ: лёд легче воды
Дидактическая игра «Жидкое - твёрдое».
[bookmark: _GoBack]2 конкурс “Загадочный»
1. Весит за окошком кулек ледяной,
Он полон капели и пахнет весной. (Сосулька)
2. Без крыльев – летит,
Без ног – бежит,
Без паруса – плывет. (Облако)
3. В белом бархате деревьев,
И заборы, и дома,
А как ветер нападает –
Этот бархат опадает. (Иней)
4. Летит сова по синему небу,
Крылья распластала,
Солнышко застлала. (Туча)
5. Одеяло белое,
Не руками сделано,
Не ткалось и не кроилось –
С неба на землю свалилось. (Снег).
6. На семьдесят семь дорог.
   Никто его не  подберёт:
   Ни царь, ни царица,
   Ни  красная девица.    (Град)
7. Все обходят это место:
Здесь земля как будто тесто;
Здесь осока, кочки, мхи…
Нет  опоры  для ноги.    (Болото)
8. На  землю падает, от земли не отлетает.   (Дождь).       
9. К маме – речке  бегу
    И молчать не  могу.
Я её сын родной,
А  родился  весной. (Ручей)
10.   Игра.  Правильный ответ -  хлопаем, неправильный – топаем.

В воде живут: карась,  окунь, бобёр, лиса,  черепаха, сом,  ряпушка,  омар, волк,   акула, бегемот, верблюд, утка, скат,  кит, кошка, лягушка, слон,  гусь,  дельфин, крокодил, обезьяна, ёрш,

Итог занятия: где нужна вода
Воспитатель. Где нужна вода? (Ответы детей.)
Молодцы! А теперь послушаем стихотворение.
Дети.
Вы слыхали о воде?
Говорят, она везде!
В луже, в море, в океане
И в водопроводном кране.
 
На плите у вас кипит,
Паром чайника шипит,
Растворяет сахар в чае.
Мы ее не замечаем,
Мы привыкли, что вода –
Наша спутница всегда!

Капитошка.    Без меня вам не умыться,
Не наесться, не напиться!
Смею вам я доложить:
Без воды нам не прожить!
 
Вы меня в пруду найдете
И в сыром лесном болоте,
Путешествует всегда
Наша спутница – вода!

Капитошка. Ребята, спасибо вам за то, что вы так хорошо знаете моих сестричек-капелек. Я дарю вам на память о себе волшебную капельку, которая будет поить вас живительной силой. Только вы не забывайте о пользе воды и бережном к ней отношении.
Вешает каждому ребенку капельку
Воспитатель. Спасибо тебе, Капитошка, и вам, ребята, спасибо за вашу активную и заинтересованную работу в проекте «Ходит Капелька по кругу».

